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A közigazgatás államosítása.
A közigazgatás államosításáról szóló 

törvényjavaslatot benyújtotta a belügymi­
niszter. E nagyfontosságu és nagyhorderejű 
kérdés, mely már közel negyedszázada 
kisért, a végleges elintézés állapotába jutott. 
Érthető tehát az élénk, izgalmas érdeklődés, 
melyet a közvéleményben fölébresztett.

Ha összehasonlítjuk azokat a vehemens 
támadásokat és szenvedelmes kirohanásokat, 
melyeket annak idején gróf Szapáry Gyula 
akkori miniszterelnök és pártja ellen intéz­
tek a hasonló javaslat benyújtása miatt — 
azokkal a normális kritika határain belül 
mozgó, meglehetősen mérsékelt hangú véle­
ménynyilvánításokkal, melyek az ellenzéki 
sajtó és az ellenzék vezérei részéről meg­
szólaltak, — megállapítjuk, hogy a javas­
latnak nincs egyetlen oly rendelkezése, mely 
az ellene valóz éles, kíméletlen harcot indo­
kolttá tenné. Érzi ezt az ellenzék maga is s 
ezért ez alkalommal nem fogja a mester­
séges akadályok közismert fogásait igénybe 
venni.

A javaslat magában foglalja a modern 
közigazgatásnak erős alapjait és a fejlődés­
nek föltételeit. Biztosítja a tisztviselők füg­
getlenségét, minden irányban való szabad 
mozgását s ezzel gyökeresen javítja, gyó­
gyítja a közigazgatásnak sok betegségét.

A kalocsai szellem.
A tBácsmegye« egyik nemrégi számában 

Várady L. Árpádnak kalocsai érsekké történt ki­
nevezésével kapcsolatban egy cikk jelent meg, 
melyben a kalocsai érseki megye vezetősége 
maradi szellemmel lett vádolva. Ezen cikküket a 
»Bácskai Napló« kemény kritikában részesítette. 
Epés kifakadásai közben olyasmiket is vélt fel­
fedezni az önök emlitett cikkében, amiket abból 
elfogulatlan elmével kiolvasni nem lehet. így pl., 
hogy e cikkük csak a meghjsoiVás magvát 
akarná elhinteni az újonnan kinevezett főpásztor 
é; a kalocsai érseki megye papsága közt, stb., 
s!b. Legalább én ezt sehogy sem tud'am kiol­
vasni említett cikkükből. Azt pedig bizony a »B. 
N.« se tagadhatja, hogy egy kis maradi szellem 
feltalálható a kalocsai írseki megye vezetőségé­
ben. hogy erről nevezett lap is meggyőződhes­
sék, ime, vagyok bátor erre két példával szol­
gálni.

E'őször azt hiszem, hogy sehol egy más 
magyar, de kü• földi egyházmegyében sem talál­
ható fel az a különös rendelkezés, mely szerint 
minden nem doktor papnak a zsinati (plébános!) 
vizsgát minden Irat évben újra le kell tenni, ha 
az illető pap a nevezel! vizsga letétele után hat 
éven belül nem voll o'y szerencsés plébániát 
kaphatni. Mig ellenben, ha kapott ez idő alatt 
plébániát, akkor (hacsak más plébániára át nem 
akar menni), egyszersmindenkorra eleget lett ezen

egy vizsgával a plébános! vizsgatétel kötelezett­
ségének. Mi következik már most ebből? Az, 
hogy ha a plébános vizsga letétele, után hat 
éven belül kaptál plébániát, akkor elismerjük, 
hogy rendelkezel a kellő tudással plébánia veze­
tésére és akkor mindvégig elegendő neked ez az 
egy vizsga ; de ha nem vagy oly szerencsés, 
hogy a plébános! vizsga letétele után hat éven 
belül plébániát kapj, akkor már nem rendelkezel 
a kellő tudással egy plébánia vezetésére és ezért 
hat év múlva újból le kell tenned ugyanazon 
vizsgát. Hálj kérdem, nem furcsa, kontffciHi és 
igazságlalafl rendelkezés ez ? Ép Így, ha egy 
plébános a plébániájáról elkívánkozik más plébá­
niára, akkor, ha ez p'ébánosi vizsgájának leiétele 
után Irat éven belül történik, akkor nem köielez- 
telik uj vizsgára ; de ha hat éven túl, akkor már 
uj vizsgát kell tennie. így tehát, ha pl. öt év 
ulán sikerül neki uj plébániát kapni, akkor első 
plébánosi vizsgája alapján képesnek ismertetik el 
mindvégig, (uj vizsga letétele nélkü«) uj plébá­
niája vezetésére; de ha csak hat év ulán van 
kilátásban uj plébániát elnyerhetni, akkor nem, 
hanem ez esetben már uj vizsgát kell tennie. 
Hát nem komikus és igazságtalan rendelke 
zés ez ?

Ezen rendelkezésnek csak egy célja lehet 
és pedig az, hogy a papok a theologiai tanul­
mányokkal való további foglalkozásra szoritlas- 
sanak. De fiát miért nem alkalmaztatik akkor 
minden pappal szemben egyenlő mérték? Miért 
nem kívántatik meg akkor kivétel nélkül minden 
paptól minden hat évben újra a plébánosi vizsga 
letétele? Akik a doktori fokozatot elnyerték, 
(nem szólva itt holmi jelentéktelen kánonjogi 
doktorátusról, hanem egyetemes theológiai dok­
torátusról), — azok, mint említettem, nem köte­
leztelek a plébánosi vizsga letételére: ez nekik 
egyszersmindenkorra el van engedve; ők enélkül 
is kaphatnak bármikor plébániát, enélkül is át­
mehetnek bármikor más plébániára. De hát, kér­
dem, akik doktorok, azok talán a doktorátus le 
tétele után hat év múlva nem felejthetik el a 
theologiát, ha ez idő alatt nem foglalkoznak 
vele? Ha tehát a kalocsai érseki megye vezető­
sége következetes és igazságos akar lenni, akkor 
vagy a többi papokat is fel keli mentenie a p!é- 
bánosi vizsgának egyszernél többször való lete­
vésétől, vagy pedig, ha nem, akkor minden egyes 
pappal kivétel nélkül minden hat évben újból le 
kell tétetnie a plébánosi vizsgát s ez utóbbi 
esetben a doktori fokozatot elnyert papoktól is 
meg kell kívánnia, hogy minden hat évben újból 
letegyék a doktorátust, vagy pedig a plébánosi 
vizsgát. Meri a doktor papok is elfelejthetik a 
theologiát, ha nem foglalkoznak vele doktori 
vizsgájuk letétele után.

Másodszor: Nemde maradiságra mutat az 
is, hogy azon növendékeket (illetve papokat), 
akik egyetemeken végezték theologiai tanulmá­
nyaikat és sikerrel letetlek a vizsgát minden 
theologiai tárgyból, újból levizsgáztatják őket (a 
jurisdíclio és a zsinati (p'ébánosi) vizsgán) ugyan 
azon tárgyakból a kalocsai theológiai tanárok 
(és kanonokok) előtt, vagyis egyetemet végzett 
növendékeket, (illetve papokat) vidéki theologiai 
tanárok (ás kanonokok) előtt, tehát alacsonyabb 
képzettségű, kisebb tudással bíró tanerők előtt 
ugyanazon tárgyakból, amelyekből ők már maga­
sabb képzettségű, alaposabb, mélyebb tudással 
bíró tanerők előtt levizsgáztak Nemde komikus

dolog ez? Milyen furcsán venné ki magát pl. 
az, ha egy egyetemen a tanári, vagy orvosi fa­
kultást elvégzett és minden tárgyból sikeresen 
levizsgázott embernek ugyanazon tárgyakból, 
még egyszer le kellene tennie a vizsgát vidéki 

. tanárok, illetve orvosok előtt? Főként ha azt is 
tekintetbe vesszük, hogy e vidéki theológiai 
tanárok különös előszeretettel okvetetlenkednek a 
nevezett vizsgákon az egyetemet végzett növen­
dékekkel (illetve papokkal) szemben, (mintha csak 
azzal akarnának tüntetni, kérkedni, hogy ők még 
az egyetemi tanároknál is többet tudnak), sőt 
néha még azt is megteszik, hogy meg is buk­
tatják őket ugyanazon tárgyakból, amelyekből 
azok már egyetemi tanárok előtt sikerrel levizs­
gáztak. Ezen eljárásukból szinte kirí az ő fontos­
kodásuk, melyen egy elfogulatlanul gondolkozó 
csak mosolyogni tud.

Végezetül a »B. N.« fölösleges aggodal­
mában ne lásson rémet ott is, ahol nincs; egy 
cseppet sem kell félnie attól, hogy e cikkük 
»éket ver az újonnan kinevezett érsek és a kalo­
csai érseki megye papsága közé.« Bizony nagyon 
is itt volna már az ideje, hogy egy fenkölt gon- 
dolkozásu érsek ezen maradi, aulikus szellem 
levegőiébe egy kis egészséges, fiiss, modern 
áramlatot, egy-más üdvös újítást hozna be. Ezen 
reménytől eltelve bizalommal várjuk és üdvözöl­
jük az újonnan kinevezett érseket.

Egy kalocsai egyházmegyei pap.

Erzsébetünnepély Zomborban.
Zombor, 1914. junius 15.

(Saját tudásitónktól.) A zombori Erzsébet- 
szoborbizottság a gyűjtésnek újabb lendületet 
óhajtván adni, elhatározta, hogy szeptember hó­
napban nagyszabású ünnepséget rendez. Hogy 
ennek erkölcsi és anyagi sikerét biztosítsa, a 
rendezés irányítására dr. Szabovlyevits Dusánt, 
vármegyénknek poétalelkü, minden közhasznú 
törekvés iránt fogékony főjegyzőjét kérte fői.

Dr. Szabovlyevits vállalta a megbízást, me­
lyet immár nemcsak szóval és az ilyen esetek­
ben megszokott sablonnal, hanem fáradhatatlan, 
céltudatos, komoly munkával teljesít.

Mindenek előtt a sajtó osztatlan támoga­
tását biztositotta, majd a vármegye hivatott 
vezetőit is igyekezett a nemes ügynek meg 
nyerni.

A rendezőség legújabb kiadott kommüni­
kéje ezt jelenti:

Az eddigi terv szerint az ünnepély napján 
a délelőtti órákban a katonai zenekar kőiüljárná 
a várost, délben pedig térzenét adna a megye­
ház előtti téren. A tulajdonképeni ünnepély d. u. 
3 órakor venné kezdetét. Az egész délután folya­
mán a nagyközönség mulattatására legkü'ön 
félébb szórakozások állnának rendelkezésére, 
lenne világpósta, konfetti, vlrágárulás, szépség- 
verseny, különféle kabarék, látványosságokkal és 
tréfákkal teli sátrak, bábszínház, gyorsfotografus, 
őrüllek konyhája, tréfás sportjátékok, zsákfufás, 
áilatcoisjáték, póznamászás stb. Este a katona­
zenekar és az egyesült dalárdák hangversenyt 
adnának a vármegyeház erkélyéről és tombola 
játék szórakoztatná a közönséget.

Különösen kiemeljük, hogy este a várme­
gyeház előtti téren a szabadban egy erre a célra 
összeállítandó deszkapadozaton láncz lesz, mert 
a rendezőség súlyt helyez arra, hogy a fiatalság, 
melynek nagy része a délután folyamán hatalmas 
és fárasztó munkával lesz elfoglalva, este zavar 
talanul engedhesse magát át a szórakozás és 
mutatás örömeinek.

Ezzel kapcsola'ban egy adott esetből kifo 
jólag hogy a rendezendő ünnepély sikeréhez
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megkívántaié összhangba dissonáns hangok ne 
vegyüljenek, a rendezőbizottság szükségesnek 
tartja kijelenteni hogy rendezői tisztében párt, ] 
vallási, nemzetiségi és egyéb szempontoktól elte­
kintve az egész társada'omra és annak minden 
rétegére támaszkodva óhajt eljárni s hogy ennek 
következtében féltő gonddal óhajt őrködni azon, 
hogy az ünnepély előkészítésének, rendezésének 
lezajlásának folyamán senkinek érzékenysége bán- 
tódást ne szenvedjen. S ha e tekintetben mégis 
hiba történnék, — ami szinte elkerülhetetlen — 
forduljun miedenki a rendezőbizottság elnökéhez 
a ki a maga részéről minden lehetőt el fog kö 
vetni, hogy az ellentéteket elsimítsa és a sérel­
meket orvosolja.

A vármegye közegészségügye.
A legutóbbi vm. közigazgatási ülésen dr. 

Spitzer tiszti főorvos a következőket jelentette :
A vmegye közegészségügyi viszonyai május 

hóban elég kedvezően alakultak. Egyedül a vör- 
heny az, mely még mindig szedi áldozatait. A 
múlt hóban is 13 község volt fertőzve; ezekben 
71 megbetegedés történt, kik közül 19 meggyó 
gyűlt, 3 meghalt, 49 ápolás alatt maradt.

Járványszerüleg csak Nemesmiliticsen lépett 
fel, a hol 18 és Militicsen, a hol 15 megbetege­
dés fordult elő. A vörheny elleni védekezés 
ügyében kiadott szabályzatnak hatása már meg­
látszik és különösen a halottaknak rögtön kopor­
sóba való lezárása és a hatósági orvosoknak 
azon kötelezettsége, hogy felelősség terhe mellett 
minden mulasztást be kell jelenteniök, — járt 
kellő eredménnyel. — Nemesmiliticsen és Militi­
csen is csak azért lépett fel járványszerüleg, mert 
az első esetek könnyűségük miatt az orvosnak 
be sem jelentettek s igy az első eseteknél a ragály 
nem volt megfogható.

A hagymáz 6 községben 10 esetben lépett 
fel, ezek közül 1 meggyógyult, 1 meghalt, 8 ápo 
lás alatt maradt.

A kanyaró 13 községben 169 esetben lépett 
fel, 86 meggyógyult. 3 n.eghalt, 80 ápolás alatt 
maradt. Hökhurut 37 esetben 3 községben lépett 
fel. A roncsoló toroklob 18 községben 52 eset­
ben; ezek közül 35 gyógyult, 6 meghalt, 11 
ápolás alatt maradt.

Állandó gondot okoz és vmegyérik köze­
gészségügyi viszonyait nagyban befolyásolja 
azon körülmény, hogy több orvosi állás eddig 
nem volt betölthető.

Eddig nem volt betölthető a tataházai, az 
urszenfiváni, kőipényi és palona—bácsujlaki kör, 
a szilágyit, a bkertesi községi orvosi állások, 
továbbá a bgyulafalvai, monostorszegi, liliomosi, 
tiszaistvánfalvai és bujfalusi községi orvosi állá­
sok, ha rövid időre be is töltettek, az orvos a 
legelső alkalmat felhasználta, hogy állásától meg 
szabaduljon. Bitran állíthatom, hogy állandóan 
10 orvosi állás van üresedésben, s ha a helyet 
tesités bárminő célszerűen is történik, érthető, 
hogy ezekben a körökben, illetve községekben 
a közegészségügy nagyon el van hanyagolva.

Hogy ez állások be nem tölthetők, a leg­
főbb ok a lakás kérdés rendezetlensége. Addig 
mig az orvosi lakás ügyek nem rendeztelek, alig 
remélhető, hogy valamely változás történik. A 
másik ok, hogy az állás nem jövedelmez any- 
nyit, a mennyire egy akadémiát végzett egyén 
joggal számíthat. j

A törvényhatóság eddig a lakás kérdés 
megoldására nézve minden lehetőt megtett, de a 
dolog természetében rejlik, hogy ez a kérdés 
máról-holnapra meg nem oldható. A községek 
többsége a legnagyobb áldozatra is hajlandó az 
esetben, ha orvost kapna s félnek, hogy ha az orvosi 
lakást felépitik, még mindig nem kapnak orvost,

Alispán ur a múlt hó folyamán rendeletet 
adott ki, mely szerint felhívja az érdekelt közsé- , 
geket, hogy nyilatkozzanak arra nézve, hogy 
hajlandók-e az orvos részére személyi pótlékot 
megszavazni. Az 1908. évi XXXVIII. t, c. 12 § 
harmadik bekezdése élteimében a szemé.yi pótlékot 1 
a községi orvosra nézve, a község képviselő ! 
testű ele, a köre nézve a thatósági bizottság 
fills pit ja meg. Remélhető, hogy a személyi pót­
lékok megszavazásával az állásokra előbb fognak . 
orvost s/erezhetni s ha még igy sem sikerül, ! 
nem marad más hátra, mint hogy az 1908. évi 
XXXVIII. ic. 16 §, értelmében a közig, bizottság 
felírjon a be ügyminiszter ur őnagymélióságához, 
hogy elsősei bail a be nem tölthető köröknek helyi 
pótlékot engedélyezzen, esetleg uj köri beosztással 
legye lehetővé ezen állások végleges be!ö lését.

E körülményeknek az a kellemetlen követ- j 
kezménye is volt eddig, hogy vármegye 11 köz- ' 
ségében a halott vizgálatot sem orvos, sem 
képesített halottvizsgáló nem teljesítette. Álispán 
ur intézkedett, hogy ez év szeptember elsejéig 
mindazok a községek, a hol oivos nincsen,képe 
utett halottvizsgálókról gondoskodjanak.

A himlőoltások már majdnem az egész vár­
megyében befejeztettek. Más mozzanat nem for­
dult elő.

Bajaiak az igazságügy­
miniszternél.

Budapest, 1914. jun. 12.
(Saját tudósítónktól.) Baja város nagyobb 

küldöttsége jelent ma meg Balogh Jenő igazság- 
ügyminisziernél, hogy a bajai törvényszék vissza 
állítását tőle kieszközöljék. A depulációt, melyet 
a miniszter a képviselőházban, a képviselők tár­
salgójában fogadott, Purgly Sándor főispán 
vezette. Részt vettek benne: Tury Mátyás kir. 
tanácsos, Erdélyi üyula főjegyző, dr. Klenánsz 
György, dr. Valentin Emil, Oebhardt Dezső, 
Székely Leó, Stekler Sándor, Kolozsváry Árpád, 
dr. Lemberger Ármin, Fischer J mő, dr. Rimler 
János, Geiringer János, Schön Géza, Somogyi 
Emil, dr. Stern József, dr. Dömötör Kálmán, dr. 
Székely Alfréd, Rosen féld Ignác és Radó József.
A küldöttséghez csatlakoztak báró Vojnits István, 
Latinovits Pál, báró Podmániczky Endre, Szutrély 
Lipóf, Evetovits János orsz. képviselők és gróf 
Teleki József főrendiházi lag.

Purgly Sándor főispán bemutatván a 
miniszternek a küldöttséget, a kérelem részletes 
ismertetését

Erdélyi Gyula főjegyző terjesztette elő. 
j Hosszasan magyarázta az ügy előzményeit s 
; azokat a fontos okokat, melyek a bajaiakat arra 
í kényszerűik, hogy ebben az ügyben, mely a 
j városra életkérdés, ismételjen jelentkezzenek a 
1 kormánynál.

Majd Latinovits Pál a következő nagyhatású 
és a bajaiak részéről nagy tetszéssel fogadott 
beszéddel támogatta a kérelmet.I

Latinovits Pál: Nagyméltóságu igaz­
ságügyminiszter ur! Kegyelmes uram!

Röviden óhajtom nagyméltóságodnak 
amúgy is drága idejét felszólalásommal 
igénybe vermi, de mint a szomszédos regőcci 
kerület képviselője, melynek érdekei igen sok 
dologban Bajával összeforrallak, kötelessé­
gemnek tartom, ezen, nemcsak a bajaiakat, 
hanem kerületem nagy része községeit kö­
zelről érdeklő ügyben pártoló szavamat 
fölemelni.

Immár harmincöt éve, hogy a bajai 
törvényszék érthetetlen okokból megszün- 
tettetett, s ezáltal nem csak Baja város, 
hanem a regőcei kerület felső része jogke­
reső lakosságának igényei lényegesen káro­
sodik. Ezen idő alatt immár ez a tizenha­
todik küldöttség, amely megkísérli jogos 
igényünk visszaszerzéséi, de sajnálattal kell 
konstatálnunk, hogy habár mindenkor meg­
hallgattak, szép szavakkal Ígéretet is tettek, 
de ez az Ígéretet a különböző kormányok 
nem váltották be, s mi hiába vártuk a meg­
valósítást. Amidőn ide jövünk, eszünkbe jut 
Dante Divina Comediájának eme gyönyörű | 
mondata: »Lasciate ogni speranza voi j 
cheentrate», vagyis; »Hagyjatok föl minden i 
reménnyel, kik ide belépnek.« (Hosszantartó : 
lelkes éljenzés és taps.) j

A bajai járásbíróság jelenlegi ügyfor- j 
galma — amint nagyméltóságod személyesen j 
is meggyőződést szerezhet — sokkal na- j 
gyobb, mint a szomszédos kalocsai tör­
vényszéke. Eszünk ágában sincs ezzel azt 
mondani, hogy a bajai törvényszék a kalo­
csainak megszüntetésével állíttassák föl. Mi 
csak azt követeljük, hogy quod uni justurn 
alteri ecu elve alkalmaztassék cs igazságos 
mértékkel mérjenek nekünk is.

Ha visszatekintünk Baja múltjára, azt 
tapasztaljuk, hogy eme derék magyar város 
35 évvel ezelőtt nemcsak a gabonakeres­
kedelem központja volt, ahova Felsőbácska 
dús rónáin termett gabonát ezer és ezer 
kocsi szállította oda, hol a Dunaág Sugovica 
nevű részén egész flottillája vitte a milliókat 
erő terményeket a világ minden részébe, 
hanem árukereskedelme is élénk volt és 
derék iparosai szolid készítményeiket is vá­
sárolták a gabonát hozó polgári és úri 
osztály. És most, miután a vasutak által a 
gabonakereskedelem dccentrálizálódott, mert 
minden szatócs, kinek párezer koronája van, 
vesz a gazdáktól néhány vaggon gabonát, 
felküldi a szállítólevelet s néhány nap múlva 
újra pénze vau. Természetesen az a követ­
kezménye, hogy a gabonakereskedelem alig 
prosperál és hogy jelenleg összesen talán

__________BACSMEOYE____________

két önálló gabonakereskedő van Baján s 
eseményszámba megy, ha egy-két uszály 
rakodik az ottani egykor hatalmas kikötőben. 
(Úgy van! Úgy van!)

Elfacsarodik az ember szive; a ma­
gamé is, — ki Baját virágzó korában is­
mertem, — ha bemegyek ebbe a városba. 
Ma egy országos vásáron kevesebb gabo­
nával megrakott kocsi van, mint azelőtt a 
legkisebb hetivásáron. (Úgy van!)

Az iparosok arcáról leri a kétségbe­
esés és a nyomor, mert nincs, aki kitünően 
készített áruikat megvegye. A kereskedők 
fényes üzleteiben sokszor több az alkalma­
zott, mint a vevő, úgy hogy szinte konganak 
az ürességtől. (Sajnos, igaz I) Mert sajnosán 
kell megállapítani, hogy az állami segélyek­
ből Bajának csak morzsák jutnak. Mert azt 
nem nevezem segélynek, ha tanítóképzőt 
vagy polgári leányiskolát létesítenek. És 
óriásu tévedésben van az, aki azt hiszi, 
hogy a baja—bátaszéki hidat Baja város 
kedvéért építették volna, akkor kötelességök 
lett volna gyalogjárót és kocsiközlekedésre 
alkalmas részt is hozzácsatolni. (Zajos he­
lyeslés és taps.) A hid elsősorban stratégiai 
okokból, másodsorban pedig azért épült, 
hogy az Adria és a Fekete tenger közt, va­
lami 11 az erdélyi és délmagyarországi vár­
megyék és Fiume közötti összeköttetést 
lebonyolítsa. (Úgy van!)

Nagyon jól tudjuk, hogy nagyméltó- 
sigod, kit mint tudóst és humánus gondol­
kodásit, jószivii férfiút nagyrabecsüliink, 
nem zárkóznék el, ha pénzügyi szempontok 
engednék, a törvényszék létesítésétől. De 
arra kérjük nagyméltóságodat, tessék meg­
mondani pénzügyminiszter kollégájának és 
többi minisztertársainak, — hogy finánc­
nyelven beszéljek, — adóalanyokat csak 
úgy lehet teremteni, ha módot nyújtunk 
nekik, hogy szorgalmukkal lehetővé tétessék, 
hogy megélhetésöket biztosíthassák és hogy 
a kincstárral szemben fennálló kötelességö- 
ket teljesíthessék (Zajos helyeslés), mert 
semmiből csak a jó Isten tudott teremteni; 
az emberek erre képtelenek (Zajos tetszés. 
Éljenzés.)

Befejezésül arra kérjük excellenciákat, 
hogy a törvényszéket lehetőleg rövid idő 
alatt visszaállítani és minisztertársaival oda 
hatni méltóztassék, hogy eme jobb sorsra 
érdemes város, mely mindig hű volt királyá­
hoz és hazájához, s mely nemzetiségi terü­
leten minden időben mentsvára volt a ma­
gyarságnak (Zajos tetszés) oly közintézmé­
nyeket nyerjen, melyek fölvirágzását biztosítják. 
(Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

Balogh Jenó igazságügyminiszter 
I nyíltan és őszintén megvalja, hogy a bajai 
I törvényszék visszaállítására ezidőszerint nehéz 

akadályok állanak fönn. Egyrészt a járás- 
: bíróságok hatáskörének kiterjesztése a tör- 
; vényszékek létszámának szaporítása ellen 

szól, másrészt pedig súlyos pénzügyi helyzet 
szinte kizárja, hogy az ilyen természetű 
kéréseket egyelőre teljesíthessék. Teljesen 
átérzi Baja város lakosságának kedvezőtlen 

j viszonyait és azokat az okokat, melyek a 
küldöttséget e helyen való megjelenésre 
késztették s ezért határozottan megígéri, 
hogy Latinovits Pál barátjának kérelmét 
figyelembe véve, érintkezésbe fog lépni 
minisztertársaival, akiknél oda fog hatni, 
hogy a várost más olyan közintézmények 
létesítésével kárpótolják, melyek a lakosság 
érdekeit előmozdítják.

A miniszter válaszának második részét 
nagyletszéssel fogadta a küldödség, melynek ne­
vében Purgly főispán köszönetét is mondott.

Végül Latinovits Pál a bajaiak nevében báró 
Vojnits Istvánt, mint a munkapárt ügyvezető 
elnökéi is megkérte, hogy közismert nagy befo­
lyását érvényesítse a kormánynál.

Báró Vojnits István készséggel jelentette ki, 
hogy a bajaiak kívánságát, mint a város régi 
barátja, minden rendelkezésére dl'ó eszközzel 
teljesíteni fog*ji

A küldöttség éljenzéssel fogadta Vojnits 
báró kijelentését.
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xüflr:

A topolyai templom
villámháritója.

Topolya, 1914. jun. 12.
(Saját tudósítónktól.) Mulatságos, de egy­

ben visszataszító tárgyalás folyik most Topolya 
község és a kalocsai érseki hatóság közt. Az 
esethez nem füzünk kommentárt, mert magában 
hordja a súlyos elítélésnek minden elemét. Adjuk 
úgy, amint történt, s amint a dolog most elin­
tézés alatt áll.

Posch Lajos topolyai r. kath. adminisztrátor 
már rég beadványt intézett a községi elöljáróság­
hoz, melyben fölhívja figyelmét, hogy a temp­
lomtorony villámháritója rossz állapotban van, s 
igy zivatarok esetén nem nyújt megfelelő védelmet. 
Az elöljáróság nem tartotta szükségesnek, hogy 
a helyrehozatalt elrendelje, hanem -- jóllehet 
parányi költségről van szó — átirt a kalocsai 
érseki hatósághoz, hogy az hozza rendbe a vil­
lámhárítót. A kalocsai urak garaskodó fölfogása 
viszont az volt, hogy az ilyen »nagy* költségek 
nem őket, hanem a Topolya községet illetik.

Az alkudozási esetet a napokban tárgyalták 
az itteni községi közgyűlésen. Többen váltig 
erősítették, hogy a villámháritó az érseki hatóság 
ügykörébe vág, tehát a költségek nyila érintse 
azt, és ne a községet.

Miközben javában tanakodtak községünk 
bölcsei, fölállt Molnár Károly mérnök s kijelentette, 
hogy ő a villámhárítót díjtalanul fogja helyre­
állítani. Csupán azt kívánja, hogy a községi kép­
viselőtestület bocsásson rendelkezésére egy áll­
ványt, melyen a munka elvégezhető.

A közgyűlés megéljenezte a gordiusi csomó 
vitéz és önzetlen ketíévágőját. Néhány pillanat 
múlva azonban arról kezdtek vitatkozni, hogy az 
állványt ki állítsa föl; a község vagy az érseki 
hatóság.

Nem lehetetlen, hogy a »nagy ügy« hullámai 
külügyi hivatalunkat és a római kúriát is érinteni 
fogják. _________

Gazdák szervezkedése 
Militicsen.

Milltics, 1914. jun. 9.
(Saját tudósítónktól.) Militics községben e 

hó 7 én alakult meg Maar József jegyző kezde­
ményezésére és Menninger István tanító közre­
működésével a Bács Bodrogvárm. gazdasági egye­
sület 70 ik községi gazdaköre, 70 taggal.

Az alakuló közgyűlésen, mely a nagy ven­
déglő helyiségében lön megtartva, az egyesület 
részéről megjelent Inhoff József titkár és Hesz 
Márton egyl. megbízót*, azonkívül küldötlségileg 
képviseltette magát a hódsági és szentfiilöpi 
gazdakör. A szép és nagy számban megjelent a 
vendéglő nagytermét teljes elfoglalt gazdaközön­
séget — élén Maar József jegyző, R-uch aljegyző, 
Szebenyi, Menninger, Gebhardt tanítók, dr. Possert 
orvos, Uvalits g. ke', lelkész, Szélinger testvérek 
l endergyárosokkal — Inhoff József egyleti titkár 
üdvözölte. Hosszú, érdekes és tanulságos beszé­
dében rámutat a gazdakörök kiváló fontosságára, 
azok működése révén az anyaegyesület támo­
gatása mellett elérendő, nagy anyagi értékét kép­
viselő, gazdasági előnyökre, majd ismerteti az 
alapszabályok fontosabb §-ait és miután a jelen­
lévő gazdák a gazdakör megalakulását egyhan­
gúlag kívánják; a gazdakört megalakuljak jelen­
tette ki.

Majd Hesz Márton egyl. megbízott emel­
kedett szólásra és fejtegeti a gazdaközőnség 
szervezkedésének szükségességét, s kifejti, hogy 
vármegyénk gazdasági előnyök biztosítását, a 
gazdák érdekének előmozdítását csakis oly szer­
vezés által érhetjük ely, mely szervezkedés szálai 
a megye keretén belül, a vármegyei gazdasági 
egyesületben futnak össze E beszéd elhangzása 
után Inhoff József elnöklete alatt megválasztották 
a gazdakör elnökségét és tis tikarát, kikhez 
Inhoff buzdító és lelkesítő szavakat intézett.

Végül Menninger István tanító, a gazdakör 
titkára köszöni a gazdák nevében a kiküldöttek 
fáradozását és kéri, hogy a gazdakör működésé­
ben az egyesület segítségére legyen. — Ezzel az 
alakuló közgyűlés tárgysorozata letárgyaltatván, 
elnöklő egyesületi titkár a gyűlést berekeszti.

Megnyugtatóig hat a vármegyei gazdasági 
egyesület vezetőségére, annak munkatársaira és 
barátaira azon örvendetes jelenség, hogy az 
egyesület 70 ik gazdakörével, annak minden ré­
szében már kibontolta működési zászlóját és 
ezen gazdakörökkel kapcsolatosan, tetemesen 
szaporodik azon gazdák száma, kik kötelessé­
güknek ismerik a vármegye gazdasági egyesület 
intentióit, működési hányát helyeslőig támogatni. 
Elfogjuk rövid időn belül érni, hogy vármegyénk 
gazda közönsége, a községek értelmiségeinek 
vezetése mellett a várm. gazd. egyesület agrár 
zászlója alatt egy egyetemes, számottévő, egész­
séges alapon jól szervezett gazdatábort fog 
képezni, Hetényl

Gyermekjáték halállal.
Boróc, 1914. jun. 14.

(Saját tudósítónktól) Hogy a gyermeki 
vágyak túlzásba hajlott kielégítésének milyen 
szomorú következményei szoktak néha lenni, 
bizonyítja az a megdöbbentő katasztrófa, melynek 
községünk e hó 12 én színhelye volt.

Baron József helybeli jómódú földmivesnek 
József nevű 13 éves fia e napon Palánkéról 
vonallal hazajött. Az utón egyik barátjával talál­
kozott, kivel együtt járt a polgári iskolában. A 
találkozás örömére abban állapodtak meg, hogy 
a Byronnál levő kis pisztolyban töltényt vásá­
rolnak s a faluban céllövészetet rendeznek.

Amidőn Borócra érkeztek, a már megálla­
pított terv szerint egy tágas kamarába vonultak. 
Baron pajtásának kezébe adta a fegyvert, aki 
nem tudván, hogy már töltve van, célba vette 
társát. A pisztoly eldördült s a löveg oly erővel 
furodott a kis Baron agyába, hogy velőtrázó 
sikollyal terült a padlóra, ahol néhány perc múlva 
kiszenvedett.

A sajnálatraméltó szülők iránt általános a 
részvét. A vizsgálatot azonnal megindították.

maradt annak aki volt, gondozó szerető atyja 
ennek a városnak, épp úgy, mint ahogy az ma­
radt később öt év után is, mikor a nép szerető­
iét irigylők rákenték az utca minden sarát. Nem 
haragudott, szive sohasem táplált gyűlöletet senki 
iránt sem, megbocsátot az őt meg nem értőknek 
s dolgozott tovább azzal a lelkesedéssel, azzal a 
szeretettel, amely az ő szülővárosáért, annak 
lakóival szemben csak akkor halt ki szivéből, 
mikor megszűnt az a szive őrökre dobogni. Ez 
az ember volt Lovászy Andor. Ő volt a mi 
nagyunk, ő volt a mi vezérünk. Lehet-e csodálni, 
hogy halála után is annyira szeretjük őt, lehet e 
csodálni, hogy benne látjuk ma is a mi jó vezé­
rünket, hogy idekivánjuk, hogy visszahívjuk őt, 
hogy emléket állítunk neki, hogy velünk legyen, 
köztünk maradjon, hogy lássuk őt s ha nehéz 
küzdelmünk van olykor s meginog bennünk a 
hit, az ő alakjától, az ő szellemétől várjunk erőt, 
biztatást és kitartást.

Ragyogóbb, szebb, fenségesebb példaképe 
nem lehet a városnak, mint Lovászy Andor, aki 
hü volt, jó volt, igaz volt s mindig megmaradt 
becsületes embernek és szegénynek.«

Bérmálás Csonoplyán.
Csonoplya, 1914. jun. 12.

(Saját tudósítónktól) A bérmálás szentsé­
gének kiosztása végett érkezett körünkbe dr. 
Horváth Győző felszentelt püspök f. hó 10-én 
délután 6 óra felé A község lakóssága már kora 
délután készülődött a fogadtatáshoz. A házak fel 
lobogózva. A főutcán, hol a menet körösztül 
jött 6 diszkapu hirdette az összlakosság nevében 
az »Isten hozott« a*. Egy szóval a püspökhöz 
és a lakosság intelligenciájához illő fénnyel, pom­
pával fogadtuk egyházunk főpapját.

Több mint 50 tagú lovasbandérummal és 
körülbelül ugyanannyi kocsival indult el a menet 
délután t/2 5 órakor a püspök elé. A kerény- 
csonoplyai határnál Patacsich Dániel közs. jegyző 
hatásos beszédben üdvözölte magas vendégünket, 
ki a jólesó figyelmet meghatóban köszönte meg.
A községben nagyszámú közönség várta. A 
templom ajtajától a kocsiutig fehérruhás iskolás 
leányok álltak sorfalat, kik között a püspök a 
templomba vonult. A bejárónál Kuts Endre plé­
bános fogadta díszes ornátusban a főpapot. A 
templomban pedig egyházi ének üdvőzö te. A 
püspöki áldás után a plébániára vonult, hol a 
küldöfségek tisztelgését fogadta. A községi elöl­
járóságot Patacsich Dániel vezette. A tanítótes­
tületet és iskolaszéket a plébános mutatta be. j 
Ez után következett a Katholikus Kör és nép- i 
szövetség. Az üdvözlésekre a főpásztor meleg 
érzéstől telileit feleleteket mondott. Másnap reg- ; 
gél diszmise volt több pap segédlete mellett, j 
Evangélium után a püspök rövid de tartalmas s j 
a néphez szóló beszédben ismertette a bérmálás j 
egyházi fontosságát. Ugyancsak a püspök végezte 
mise után az Urnapi ceremóniát is, a kedvezőtlen 
időjárás miatt sajnos csak a templomban.

Ezután körülbelül több mint 800 gyermek­
nek osztotta ki a bérmálás szentségét.

Délután tél öt órakor utazott el a püspök 
Kerényen át Bácsgyulafalvára a lakósság nagy 
lelkesültsége közben.

HÍREK.

fl régi álmok.

Lovászy Andorról.
A zenfai ünnepségen dr. Szécsényi István 

fiatal ügyvéd eme gyönyörű beszédben emléke­
zett meg néhai Lovászy Andor érdemeiről:

»Minden nemzetnek megvan, mondotta, a 
maga nagyja, vezére s éppen igy megvan min­
den város lakosságának is. Amikor ünnepeljük 
az ország nagyjait s emlékeket állítunk a nemzet 
vezéreinek, ne feledjük el, hogy a mi szükebb 
hazánknak, a mi szülővárosunknak is megvan, 
vagy ma már csak meg volt a maga nagyja, a 
maga vezére, aki küzdött, sokszor saját érdekei 
ellen is, a köz javáért, aki miénk volt, velünk ér­
zett, akinek miérettünk dobogott a szive. Itt 
született, itt élt közöttünk. Ismerte a mi minden 
bajunkat, ismerte bajunkra a gyógyító irt s mert 
szeretett bennünket, szivének minden jóságát 
szétszórta közöttünk. Szerette a szegényt, s ma 
a munkásházak ötszáz szegény családja foglalja 
imába nevét, szerette ezt a várost s most az ő 
nagy emlékét hirdeti a vashid, a rakpart, az uj 
gimnázium és annyi sok más alkotás. Az ő 
gondos előrelátásának lesz mindig nagy bizonyí­
téka az állami iskola Zentán s talán nem akad 
nálunk városi tisztviselő, ki ne gondolna kegye­
lettel az ő emlékére, mert könnyebbé tette mind­
annyiunknak a megélhetést. És ennyi munka, 
ennyi nagy alkotás mellett ő szegény maradt. 
Az ő munkájáért nem kívánt fizetést f amikor a 
város lakosságának szeretete felemelte őt s Bartha 
Miklós halála után a parlamentbe küldte, meg­

nézd . . . mennjji régi, illatos levélke . , . 
mennvji elhervadt, színtelen virág.
Hánjj elmosódó, szertefoszló álom,
Hánjj eltemetett, elsírt régi vágj} . . . 
nézd . . . mennjji régi emléke a múltnak, 
njjíló tavasznak. . . Vége, vége már! 
fl szív tavaszát elfeledtem régen,
Hiszen szivemben éget már a njjár! , . .

3er, vessük tűzbe vádoló emlékét . . . 
nézzük, hogjj tűnik lasan semmiségbe 
fiz elsiratott, régi kedves álmok 
Szerelmes, fájó, megfakult emléke.
S míg elmerengve bámulok a tűzbe,
Újra átélek minden régi álmot 
S a régi álmok romjain tevéled 
Fölépítek egjj boldog uj világot! . . .

nviuflssY sAnooR.

A képviselőházból.
Kedden nagy számban jöttek össze a 

munkapárti honatyák. E napon kellett volna 
eldőlnie, vájjon most tárgyalják-e a közigaz­
gatás államosításáról szóló nagyhorderejű 
törvényjavaslatot, avagy csak az ősszel. 
Sokan a miniszterelnökhöz s báró Vojnits 
Istvánhoz fordultak, hogy tőlük határozott 
fölvilágositást nyerjenek. Mindketten csak 
azt felelhették, hogy a végleges megállapo­
dás 1 — 2 napon belül fog megtörténni, 
Vojnits bárónak ezt a feleletét Azt Est 
keddi számában intervju alakjában le is 
szögezte.

Báró Vojnits Sándor a két lépcsőt 
összekötő keresztfolyósónál a jegyzők tár­
saságában várta az érkezőket, hogy az 
»állomány« erejéről a kellő időben tájékoz­
hassa a miniszterelnököt.

Latinovits Pál a miniszterelnöki szobá­
ból jött, ahol néhány meghitt emberének 
ügyét mozgatta előre. Eközben kisöccsének, 
a miniszterelnök titkárának is adott néhány 
olyan jótanácsot, melyeknek ez szeptember 
ben veheti hasznát, amikor hat hétre Ame­
rikába fog utazni.

Szutrély Lipót nagyobbik leánya és 
Ottlik tőzsdei titkár neje (a bajai polgár- 
mester leánya) társaságában jött el. A höl­
gyeket a VII. számú karzatra kisérte (út­
közben a Budapesti Tudósitó egyik fürge 
munkatársa lefotografálta őket) s azután 
lejött a folyosóra, ahol Latinovits Pállal 
tárgyalt. Az eszmecsere során sok szó esett 
a bajai küldöttségnek az igazságügyminisz- 
terné! való tisztelgés egyes részleteiről.

Konyoviis Dávid, akit a fényesen sike­
rült zombori dalárünnepségek alaposan ki­
merítettek, Iviínovics Ivánnal és E ve to v its 
Jánossal volt elfoglalva.

Szlezák Lajost kissé aggasztotta az a 
gondolat, hogy a nagy javaslatot a nyári 
hónapokban tárgyalják, mert összehalmozó-
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előtt teendőinek nagy része éppen június-— 
július hónapokban vár elintézésre. Meg is 
mondta ezt őszintén báró Vo/uits István­
nak és egyik-másik miniszternek, de azért 
hozzátette, hogy szükség esetén nem marad 
el a cselekvés színhelyéről.

Falciotie Árpád egynéhány grófi cse­
metével volt elfoglalva. Báró Podmániczky 
Endre pedig Vadász Lipőtot szorongatta. 
Talán a bajai törvényszéket szerette volna 
belőle kiszorítani.

Zsubory József az olvasóteremben el­
végezvén néhány választójának sürgős Írás­
beli ügyét, az ülésterembe vonult, ahol idő­
közben megkezdődött a tanácskozás.

A déli órákban jött a Házba dr. 
Dungyerszky Gedeon. Még a délután fo­
lyamán el kellett utaznia s igy sietve vé­
gezte el azokat az ügyeket, melyekkel 
némely kerületbeli nagyság megbízta. Eve- 
íovits János is bucsuzkodott, mert a dél­
utáni gyorsvonattal halaszthatatlan ügyben 
haza kellett mennie.

Szerdán az ellenzék megjelenése élén- 
kebb mozgalmat keltett. Bakonyi Samu és 
Polónyi Dezső felszólalása fölkorbácsolta 
kissé a szenvedélyeket. Érvekkel is próbál­
koztak ezúttal, de olyan gyengék voltak 
ezek, hogy az igazságügyminiszter felszó­
lalásának első fuvalma halomra döntötte 
őket.

A bácskaiak közt jelen voltak: báró 
Vojnits István, Latinoviís Pál, báró Vojnits 
Sándor, Dungyerszky Bogdán, Konyovits 
Dávid, báró Podmániczky Endre, Zsu­
bory József, dr. Falcione Árpád, Erii János, 
Szutrely Lipót Szlezák Lajos és Janiga 
János.

Konyovits Dávid a kereskedelmi mi­
nisztert várta, hogy megköszönje neki ama 
kérelmének gyors teljesítését, mellyel az 
ország és Szerbia minden részéből egybe- 
sereglett szerb dalárok részére kedvezményes 
vasúti jegyet eszközölt ki. A zombori kö­
vetnél sokan érdeklődtek a dalárünnepségek 
lefolyása iránt. A fölvilágositás persze nem 
lehetett más, mint az, hogy az egész vona­
lon egyik siker a másikat követte. És hogy 
ebben a nagyszerű sikerben — ezt már mi 
állapíthatjuk meg — a legnagyobb érdem 
Konyovits Dávidot illeti, azt a tények iga­
zolják

Zsubory Józsefet sokan irigyelték azért 
a szép, elegáns asszonyért, akit az igazság­
ügyminiszterhez vezetett. Addig faggatták 
kiléte iránt, inig megtudták, hogy egy apa­
tini aijárásbiró felesége.

Tanítók tanulmányútja. (2)
Irta; tír Török József kir. s. tanfelügyelő.

Én különben sem tudok a haialmas állami 
gépezet sok száz és száz kereke között fonto­
sabbat és lényegesebbet, mint a tanítót, mert 
minden más kerék tőle kaphatja cs:'k működé 
sének biztosságára és tökéletességére való kész 
ségét. Ma rossz, vagy kopott ezen főkerék, úgy 
a többi is csak döcögve végezheti el feladatát.

A jelzett gép főkerekét pedig, úgy gondo 
lom jónak és tökéletesnek, ha az e kél fő gyá 
ron keresztül menve minden kézben megfordu l, 
vagyis ha a tani ó a rendes iskola minden stú­
diumát becsülettel elvégezte és úgy lép át a ta­
pasztalás iskolájába, ahol szem élés utján még 
sokat tanul.

Tehát az iskolázás me lett járni kelni, utazni 
keil és igy ianulni, mert ez az igazi tanulás és 
ennek eredménye az igazi tudás.

Az Ltnüieii egész emberek közül az egész 
tanító fogalma most már kialakult előttünk.

Sokan azt mondhatnák, hogy ez utópia és 
hogy szerintem egész lanitóember kevés van.

Nem. Az én ideám nem utópia és szerin 
tern igen sok jó azaz egész la utó van, csakhogy 
én a jó, illetőleg egész tanító emb. r fogalmát vi 
szonylagosnak tarlóin, azaz én kívánalmaimnak 
megfelelő emberek, illetőleg tanítók jobbak. Azt 
pedig sen i fossz néven nem veheti tőlem, hogy 
a jónál is jobbat kívánok, különösen azért nem, 
mert nem a magam érdekében k.vánorn ezt, ha­
nem nemzeti bkot.ügyünk, telni az igazin ön­
zetlen közügy érdetvéb.n.

BÁCSMEOYE

Rátérek most arra, hogy hogyan gondolom 
1 én a tanítót tökéletesnek az iskolában, 
i Úgy, hogy ez legyen teljesen tisztában
j mindazon elméleti ismerettel amit neki át kell 
i adni, legyen otthon minden tárgy tanítási mód­

szerével, amelyiyei tárgyait kezelni kell, legyen 
meg a kellő utazások utján szeizelt közvetlen 
tapasztalata, legalább is a hazai ismeretekben, 
mert úgy sejtem, hogy az a szobrász, aki nem 
ismeri az anyagot, amelyből idomítani akar, az a 
földműves, aki nem ismeri a földet, melyben ter­
melni akar, nem érhet el kellő vagy kívánt ered 
menyeket.

Épen úgy van a tanító is, aki nem ismert 
például közvetlenül hazája földjét vagy történeti 
emiékeit az csak gotidolumszerüen kezeli e kér­
dések magyarázatát, illetőled ál dását. Vagy ha 
talán nem is gondolomszerüen, de nem azzal az 
intenzivitással, amelyiyei a jelzett dolgokat látva 
közölni tudná.

Nem szabad kétségbe vonnom, hogy nem 
tudja a tanító pl. mikor volt a mohácsi veszede­
lem és hogy az hogyan játszódott le, sőt olyan 
tűzről pattant előadást illetőleg magyarázatot tud 
róla tartani hogy, minden gyermek szemére 
könnyet varázsol, de mélyebben a lélekbe vésődő 
előadást tarthat akkor, ha az előadó a jelzett 
csatateret szintől-szinre látta, és igy magyaráza­
tának teljes hitelt kölcsönözve szóval és szem- 
léllelőbb és meggyőzőbb lesz előadása.

Minden tanító letanitja a Magas-Tálra hegy­
vidéket anélkül, hogy valaha is látta volna és ez 
egészen jól mehet, de mennyire jobban mehetne 
ugyan-e kérdés letanitása akkor ha olt vagyok, 
illetőleg voltam a hatalmas Tátra lábánál és 
látom azokat a hatalmas méreteket, amelyek e , 
hegységet jellemzik, látom a fenyvesek határ­
vonalát jelző sziklasávot, látom a Tátrát a maga 
fenségében és szemmel alig mérhető magas- i 
ságaban, í

Szemem előtt van egy egész panoráma: a . 
szeiid csergedező kis patak mentén legelésző kis ■ 
őzikével, a sziklacsucs a rajta posztoló sassal 
amint prédájára les, a rakoncátlan hegyi folyó 
mely söpör útjában mindent, kúszik mintha meg- j 
elevenülne majd lezuhan és esésével óriási lármát | 
csinál, a hegyi tavak melyeknek vizét mintha j 
valaki felhordta volna hegyi medencébe. Itt a tér- j 
mészet hatalmassága, iit az Isten nagysága. így j 
lehet a földrajzot igazán és jól tanítani. ■

Vagy hogy egy mindennapi dologról szól­
jak, a természetrajz köréből a sóról. Mennyivel j 
más magyarázatot adhatok ezen fontos házi és j 
iparcikkről, ha már jártam a sóbányában slb. stb. j 
szóval özönével hozhatnám elő itt a tanításban j 
való előnyét az olyan tanítónak aki sokat látott i 
és tapasztalt és igy tanulva tanít.

Hogy a tanítói névre a szó szoros érte- í 
lemben büszkék lehessünk, törekedjünk azt ala- 
pos tudásunkkal ki is érdemelni. Törekedjünk 
tanulni és ismereteinket az utazások utján való 
tapasztalással kiegészileni, mert ez a legközvet- , 
lerrebb és legalaposabb módja a tanulásnak.

Ha a tanító utazik, kettős célt ér el. Eléri ' 
első sorban azt, hogy az iskolában szerzett is- I 
mereteit helyhez köti, megerősíti és igy állandó- J 
sitja, miáltal saját műhelyében, az iskolában való , 
munkáját megkönnyíti és eredményesebbé teszi. 
Eléri másodsorban azt, hogy tudását gyarapifva, 
nagyobb önbizalmai, nagyobb bátorságot és 
emelkedetíebb ielkületet érezvén magában, a tár­
sadalomban is olihonosabban érzi magát. Ma 
már mindenki igyekszik a szükebb pátria határán 
tovább is nézni; megy, utazik, tapasztal, de i 
szükséges is ez mindenkinek és kü'önösen a 
nép tanítójának, aki feladatának csakis úgy felel­
het meg igazán jól, ha a való, igaz dolgokat a 
saját tapasztalataival párosítva adja át gyerme­
keinek.

Az ilyen tanító lesz valóságos nagyság és 
tekintély dijákjai előtt, az ilyen tanító szeretteti 
meg a tudást a gyermekkel, aki maga is szeretve 
szedte össze átnyújtandó ismereteit.

Ezek uláu áttérek legközelebbi célomra.
Célom az, hogy a bácsmegyei tanítók kő 

zül minél többéi gyűjtsék zászlóm alá, hogy be­
utazzuk Magy Írországot és azt közvetlen tapasz­
talás ulján ismerjük meg, földrajz, történelmi,

, néprajzi, természetrajzi, művelődés történelmi,
I ipari, kereskedelmi és őstermelési szempontból, 
i Az országot beutazás szempontjából két 
: ré-zre osztom.

Az első rész Újvidék—Szabadka—Buda 
j pest—Hálván—Miskolc— Kassa—Eperjes és Bárt 
; fától keletre eső rész.

A második pedig az előbb említett vonal 
tói nyugatra.

Az első rész beutazására elegendő lenne 3 
hét, mig a második nagyobb és látványosabb, 
illetőleg természeti szépekben gazdag vidék be 
utazása 4 h tét kívánna,

Az utat mindenüti Ili. oszt. személyvonalon, 
a szükséghez képest kocsin és gyalog tennénk 
meg Az étkezésről, elszállásolásról progtamm 
szeriileg előre gondoskodnánk, valamint arról is,

hogy útitervünk a legnagyobb pontossággal 
programmszerüen össze legyen áliitva megjelö­
lésével annak, hogy mikor hova érkezünk és 
közbe kö. be mit t kiülünk meg.

Az utazási tervei most teljes részletesség 
mellőzésével csak főbb vonásaiban mutatom be.

Az 1915. évi július havában beutazandó 
rész képe ez volna:

Kiinduló pont Szabadka.
Útirány Újvidék—Z-mony, amely ut vonat 

tál történik.
Znnonyból hajón az Aldunán Orsováig, 

Orsováról csoinskokon Adakalé szigetére, onnan 
vissza Orsó vára, O sováról-Herkulesfürdőre, majd 
Temesvár j és Aradra, Aradról Piskin át Vajda- 
hunyadra, innen vissza Piski Gyulafehérvár, ahon­
nan Zalatna környékének megtekintésére megyünk.

Zalatráról Gyulafehérváron és Alvincen át 
Nagyszeben, majd Fogarason át Brassóba, Bras­
sóból Tusnádra, Tusnádról Mádéfalva, Gyergyó- 
s/entmiklós Déda és Szászrégen megkerülésével 
Marosvásárhelyre. Marosvásárhelyről Székely- 
kocsárdra, ahonnan kigyalogolni Marosujvárra 
innen vissza Székelykocsárdon és Aranyosgyére- 
sen át Tordára ahonnan kocsikon a tordai hasa 
dékhoz, majd Torockóra, ahonnan Aranyosgyére- 
sen át Kolozsvárra érünk. Kolozsvárról Bánfi- 
hur.yad és Rév megszakilásokkal Nagyvárad, 
majd Debrecen lesznek az érintett pontok.

Debrecenből Szalmárnémetin át Nagybánya 
és Felsőbánya, majd innen vissza Körösmező, 
ahonnan kocsikon a Tiszaforráshoz és vissza, 
majd Kőrösmezőn keresztül haladva érkezési 
pontunk Máramarossziget lesz, ahonnan kitéré­
sek lesznek vagy Rónaszék vagy Aknasugatag, 
Alsófernezelylyel.

Vissza Máramarosszigetre, ahonnan Király­
háza, Csap, Szerencs le Szolnokig. Szolnoktól 
hajón a Tiszán Szegedig. Szegedről Szabadkára, 
ahol az első ut véget ér.

(Folyt, köv.)

Házasságok. Dr. Mijátov Milorád sza 
badkai ügyvéd a napokban tartotta esküvőjét 
Dungyerszki Lukicával, néhai Dungyerszki Lukács 
leányával. Tanuk voltak Dungyerszki Bogdán 
o:sz, képviselő és dr. Pleszkovits Lukács sza­
badta! ügyvéd.

Dr. Miskolczy Gusztáv szabadkai jbirósági 
jegyző eljegyezte Dvorzsák Kató szabadkai felső 
leányiskolái tanárnőt.

Turek Bándor kőrösbányai adóliszt eljegyezte 
Vojnits Ernát Topolyán.

liilfer Sándor eljegyezte Traiber Melániát.
Vig Béla községi tisztviselő házasságot kö­

tött Feiger Micivel Titelen.
Edelényi Lajos eljegyezte Erős Emmát To 

pólyán.
jegyespárak figyelmébe ajánljuk Hoffmann 

Mihály "özvegye 40 év óta fennálló bútorgyárát
Szabadkán.

Rákócitinnepély Magyarkanlzsán. Ma-
gyarkanizsán e hó 21 én nagyméretű Rákóciün- 
nepség volt, mely minden tekintetben jól sikerüli. 
Horváth káplán Rákóciról tartott hazafias és val­
lásos gondolatokban bővelkedő történeli előadást. 
Paksanszky István kuruc költeményt szavalt 
nagyhatással. Eránc József tanító melodrámát 
adott elő nagy tetszés mellett. Közben a Zene­
egylet a Keíes féle Rákócinyitányt adta elő.

Bérmálás Cservenkán. Vasárnap, f. hó 
7 én délután 5 órakor érkezett községünkbe — 
írja levelezőnk — dr. Horváth Győző, fölszentelt 

j püspök a bérmálás szentségének kiosztása végett, 
í A zuhogó eső dacára nagyszámú ünneplő kö- 
! zönség gyülekezett a róm. kath. templom körül, 
j hogy a ban.déristák, lüzoltók, virágokkal gazdagon 
! dUziieit négyes és kettős fogatok felvonulásában 
j gyönyörködjék. Gyülekezés után megindult a 

disz.es menet a cservenka—kulai halárig, ahol a 
főpászlori a róm. kath. hitközség részéről Mar- 
gidai Béla, kir. póstarnester, a község nevében 
Borovszky Ferenc, községi jegyző fogadták ha­
tásos üdvözlőbeszédek kíséretében. A jóleső 
figyelmet a püspök megluiottan köszönte meg, 
A temp om előtt Páv Ferenc helybeli lelkész 
fogadta díszes omá usban a főpapot. A plébánián 
ezután több küldöttség tisztelgését fogadta a 

i püspök, Ki a küldő.tségek üdvözlésre meleg 
hangú válaszukat adóit. A bérmálás másnap, 
hétfőn délelőtt ment végbe s délután nagy lel- 
kesüliség köröd, disze^ menet kíséretében foly- 

. tatta a főpásztor bérmauijal Szivácz felé.
A kulai tűzoltóság helyettes parancs- 

I nokává dr. Schick Károlyt, az ottani ügyvédi kar 
egyik jeles tagját választották meg egyhangúlag.

Az újvidéki Katholikus Kör a napok­
ban uj helyiségbe költözködött, melyet — mint 
nekünk Írják — A inon Pál apát vallásos gondo­
latokkal telített, mély érzésű beszéddel avatott
fö1. Az ünnepség fényének emeléséhez hozzájárult

I a műkedvelők v alogatott gárdájának változatos 
milsotu éidekes előadása.
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A kalocsai érsek búcsúja. Győrből jelen­
tik: Dr. Várady L. Árpád kalocsai érsek vasárnap 
este bucsulakornára hívta meg a győri püspök­
várba a hatóságok fejeit továbbá a papságot és 
a hívek vezető embereit. Az első felköszöntőt 
Mladoniczky Ignác c. püspök mondotta, aki a 
káptalan és a papság nevében búcsúzott el az 
érsektől. A búcsúzó érsek mondott ezután köszö 
netet mindazoknak, akik főpásztori működésében 
támogatták. Szodfriedt József főispán és Wennes 
Jenő udv. tanácsos, polgármester a vármegye és 
a város közönsége nevében, ívramolin Viktor 
pedig a hívek nevében búcsúzott el a főpásztor­
tól. A távozó főpásztor a győri kisdedvédő egye­
sületnek 4000 koronát, a győri Orsolya-rendi 
zárdának 6000 koronát addmányozott, Várady L 
Árpád kedden délelőtt a gyorsvonattal utazott el 
Győrből Budapestre és ezúttal véglegesen meg 
vált eddigi székvárosául és egyházmegyéjétől.

A Bácsmegyel Irodalmi Társulatnak
Zombor város 200 koronái utalványozott.

Pályadijat nyert Igazgató. A »Magyar 
Vasutasok Ulazószemélyzetének Jótékonysági 
Országos Egyesülete« a múlt év folyamán külön­
féle tankönyvek megírására pályázatot hirdetett. 
Ezen a pályázaton, amelyen az ország valamennyi 
lankönyvirói résztvehetlek s amely a »Néptanítók 
Lapja« cimü hivatalos szakközlönyben hirdettetett 
meg, részt vett Xrompaszky Ignác újvidéki polg. 
iskolai igazgató is. Krompaszky Magyarország 
történetét irta meg erre a pályázatra, amelyet a 
bírálóbizottság érdemesnek Ítélt a 400 koronás 
pályadijra. A mű szerzője régi tapasztalt pedagó 
gus, akit gyakorlati szaktudása révén az egész 
környék előnyösen ismer, miután a VI. osz'ályu 
évzáró vizsgálatokra az újvidéki járásban Őt kül 
dőlte ki a minisztérium szakfelügyelőnek. A 
pályád!,at nyert igazgatónak ez alkalomból sokan 
gratuláltak.

A szabadkai ügyvédi kamara közhírré 
teszi, hogy dr. Jovánovics György ügyvédet 
Szenttamás és dr. Fan ler Gusztáv ügyvédet Kula 
székhellyel az ügyvédek lajstromába iktatta, dr. 
Nikolaus Bél i bajai ügyvédet elhalálozása és dr. 
Rasch Károly József zentai ügyvédet pedig le 
mondása folytán törölte az ügyvédek lajstromá­
ból Nikolaus irodájának gondnokává dr. Jeliek 
Mihály bajai ügyvédet rendelte ki a kam tia, dr. 
Rasch pedig dr. Mester György ügyvédnek adta 
at az irodát.

A topolyai tüzoltóegylet legutóbb tartott 
közgyűlésén — mint levelezőnk Írja — elnökké 
ismét dr. Cziráky Gábort, alelnökké dr. Koch 
Zoltánt, titkárrá Simon Gyula szolgabirót válasz­
totok meg. Az elnök figyelemreméltó beszédben 
ismertette az egylet prosperálásának nehézségeit.

A palánkai Tisztviselői Otthon folyó 
évi junius hó 20 án szombaton este 1/2 9 órakor 
saját alapja javára tánccal egybekötött műkedve­
lői előadást rendez saját helyiségeiben, a Reiter 
szállóban. Az estély műsora a következő: 1. Ad. 
Cb. Adam : Ha én király volnék. Ouvertüre. Zon 
gorán előadja Donátit Ilonka. 2. Hipermovern 
versek. Felolvassa Achs Izidor. 3. Hetényi Hiedel- 
berg Albert. Néha-néha visszatérnék. Cigányzene 
kísérettel énekli Sax Zsófi. 4. Lumbye. Traunbild. 
Zongorán előadja Donátit Ilonka. 5. A kis kadét. 
Operette 1 felvonásban. Szövegét és zenéjét irta 
Farkas Imre. Személyek: Josefine — Schämten 
Lujza (Arad). Az ezredes — Schramm Frigyes. 
A privatdiener — Lebhaft Gyula. A kadét —- 
Fillöp Zoltán. Az énekszámokat zongorán kiséri 
Oroll József.

A zombori választójogi vizsga ered 
ménye. Zomborban a választójogi vizsga ered­
ménye a következő: Az első turnusban vizsga­
tételre jelentkezett először 685, később 254, 
összesen 939 A második turnusban 83. A jelent­
kezők száma tehát mindössze 1022 volt. Ezekből 
sikeresen levizsgázott és bizonyolványt kapott 
601. Visszautasitlatott 22. A vizsgától távol 
maradt 399.

Veszélyes életkor a gyermek fejlődésében 
az első életév, amikor a z»enge szervezet erős­
ödésének okszerű támogatására egy megfelelő 
tápszer szükséges és ebben a válságos időben 
minden anya a Nestlé fé'e gyermeklisztet hasz­
nálja, mert jóízű, igen tápláló és könnyen 
emészthető. PróbadobozoO t teljesen díjtalanul 
küld a Hemi Nestlé cég, Wien, I., Biberstrasse 
161 P.

Baja város közegészség! állapota.
Baja város legutóbi közigazgatási bizottsági ülé­
sén a tiszti főorvos a következőket jelentette: A 
városi közkórház forgalma a következő volt: az 
előző hóról maradt 272, felvétetett 174 s igy 
összesen 456 beteget ápoltak. E ek közül elbo 
csájtotlak 174-et, meghalt 15, visszamaradt 267. 
A népesedési mozgalom statisztikája: született 
18 fiú, 25 leány, összesen 43 gyermek, meghalt 
23 férfi, 25 nő, összesen 48. Orvosi segélyben 
nem részesült az elhallak 1 őzül 6. Orvosrendőri 
hullaszemle 1 cselben volt, élelmiszervizsgálatot 
5 ízben tartottak.

ÁCSMEOYE

1 Községi választás Topolyán. A topolyai 
1 községi képviselőtestület a napokban dr. Fratri- 

csevits főszolgabíró elnöklésével tartott ülésén 
IV. aljegyzővé üyurkovics Jenőt választóba meg.

Elitéit gyilkos. Regőcén május elején 
Hiiszter Istvánt megverte egy civótársa. A meg­
vert ember boszut forralt. Haza ment, ahonnan 
töltött revolverrel akart a vendéglőbe hatolni. 
Cseri Antal pincér ebben megakadályozta. Huszter 
elsütötte fegyverét. A lö.és Cseri halálát okozta.
A szabadkai törvényszék a gyilkost a napokban 
2 évi fegyházra ítélte.

Villamos berendezések Zentán. A városi 
tanács junius 5-én versenyfáigyalást tartott a 
városháza és vásárcsarnok építésével kapcsolatban 
teljesítendő villamos világítási és távjelző bérén 
dezési munkákra. Ajánlatot a következő cégek 
tettek: Vértes és Tsa 18.937 K 44 fillér, Szalai 
és Deutsch 21.528 46 K, Ribner és Társa és 
Moskoviiz Mihály (Kolozsvár) 17 90046 K, Kul­
csár Sándor csak a vi'ágiló testekre 19.637 K, ' 
Kecskeméti Antal és Fenyő Soma (Szeged) 
19.792 K, Hatschek, Guttmann és Társa 22.269 
K, Magy. Siemens Schuckert müvek a világitó 
testek kivételével 12.006 05 K, Bene és Wein 
20.283 24 K. Vajda Béla (Szeged) 17.969 05, 
illetve 18 05743 koronával. Döntés még nem 
történt.

Uzsora bérelt földekkel, Szabadkáról 
írják : A város egykori hatalmas polgármestere : 
Mamuzsich Lázár már 25 év előtt szociális föld­
birtokpolitikát kezdett azáltal, hogy a város föld­
jeinek egy részét ötho'das parcellákban olcsó 
bérletáron kisgazdáknak és földmivelőknek adta 
bérbe. Ezek a bérlők úgy gazdálkodtak a város 
földjén, mint a sajátjukon : házat épiieítek, gaz 
daságot teremtettek rajta, mert tudták, hogy a 
hosszú bérleti idő lejárta után megszerezhet k 
a földet maguknak. Ez a földbiríokpolitika, ame 
lyet dr. B-ró Károly, a jelenlegi polgármes'.er 
még fokozottabban űzött, volt az oka annak, 
hogy a kivándorlási statisztikában Szabadka alig 
szerepel, a fö'dmivcskivándorlás pedig itt telje 
sen ismeretlen. Mostanában azonban, amikor 
minden üzlet mögött olt leselkedik valamiféle 
formájában az uzsora, a szociális tendenciájú 
bérleti rendszer is megteremtette a maga uzso­
rásait. Garbles Vince városi gazdasági felügyelő 
a napokban jelentést tett a város gazdasági 
ügyosztályának, hogy tudomása szerint Szabó 
H Emészt keleblai Lkos a várostól 25 évre 
bérbevett földjéből, amelyért holdanként 55 K 
évi bért fizet, egy nagyobb részt holdanként 100 
koronájával adott albérletbe. Szabót beidézték és 
ő beismerne, hogy dup!a áron adta albérletbe a 
város földjét, de azzal védekezett, hogy ez már 
bevett rendszer, amelyet rajta kívül igen sokan 
űznek. Ő nvg a szerényebbek közül való, meri 
sokan vannak, akik 400, 600, sőt 800 százalékot 
szednek a szociális alapon élvezett földbérlet 
után. Fel is sorolt több mint tiz ilyen városi 
bérlőt, akiket a tanács be is idéztetett és vala­
mennyien beismerő vallomást tettek. A város 
tanácsa még nem határozott, hogy mivel fogja 
büntetni a kisemberek földéhségét kegyetlenül 
kihasználó bérlőket. Valószinti, hogy az albérlő­
ket meg fogják hagyni azokon a földeken, ame­
lyekért most 3—4 szeres árt fizetnek, az eredeti 
bérleti árban, amennyiért a város annak idején 
azokat bérbeadta.

IRODALOM.
Az Országos Magyar Kereskedelmi ! 

Egyesülés: Kereskedők évkönyve 1914. j 
jubirális :<ötet. Bolti ára 8 korona. Az OMKE. í 
minden évben Évkönyvet ad ki, amely hűen 
beszámol az év közgazdasági eseményeiről. Az 
idén ez az évköny a OMKE tiz éves jubileuma 
alkalmából kétszeres terjedelemben jelent meg. A 
könyv elme: A magyar közgazdaság és az 
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés Tevé­
kenysége 1904—1914. Az idei jubirális kötetet 
dr. Szende Pál, ez OMKE főtitkára szerkesztette.
A jubirá is kötet négy részre oszlik. A részek al- 
fejezetei: A magyar közgazdaság huszadik század 
elején. A kereskedelemellenes irányzat okai és 
térfoglalása. Az OMKE megalakulása. A politikai 
élet. Kereskedelemellenes irányzat. Vámpolitika és 
külkereskedelem. Mezőgazdaság. Ipar. Közlekedési 
politika. Adópolitika és államháztartás. Hiteltör- ; 
vény hozás. Kereskedelmi közigazgatás. Keres­
kedelmi szociálpolitika. Bank és hitelügy. Keres­
kedelmi szakoktatás. Kereskedői önsegély. Keres­
kedelmi szakmák. Az OMKE programmja. 
Egyesülésünk belső élete. Az Évkönyv nagy 
szakavafotsággal számol be az utolsó évtized 
gazdasági problémáiról és vívódásairól és egy­
séges képet ad az utolsó évtized közgazdaságáról. * 
Éppen ezért nem veszti el ak-uálifását és éppen 
ezért ajánljuk e könyvet mindazoknak, akik a 
magyar kereskedelem és ipar iránt érdeklődnek.

Oroll József.

KÖZGAZDASÁG.
Mezőgazdasági tanulmányul. A Bácsm. 

Gazd. Egylet 68 tagja Iohoff József titkár veze 
lésével f. hó 14 én indul 7 napos tanulmányúira. 
A csoportosan kirándulók Szegeden tanulmá­
nyozzák a mezőhegyes! Iájfajta lótenyésztési 
szövetkezet méntelepét, megtekintik a kultúrpa­
lotát. A ministerium által rendelkezésre bocsájtott 
kocsikon megszemlélik a mezőhegyes! kincstári 
ménesbirtokot, kirándulnak Némeiperegre a kis­
gazdaságok tanulmányozása céljából. Résztvesznek 
az országos gazdaszövetség temesvári vándor- 
gyűlésén. Orsováról kirándulnak Adakalechre a 
korona kápolnához és Herkuiesfürdőre. Orsováról 
hajón Belgrádba utaznak, itt. a város és a top- 
csideri gazdaság megtekintése után Zimonyba 
rdndulnak át és 20 án éjjel Újvidéken át Szabad 
kára érkeznek. A tanulmányúton 15 gazdakör 
tagjai vesznek részt.

Sertéskiviteli tilalom. A sertésvésznek 
Ausztriába történi behurcolása miatt tilos a ser­
téseknek Ausztriába való bevitele az apatini, 
bajai és zombori járásokból.

A bajai nyilvános gabonaraktárban
május végén a következő gabonakészletek voltak: 
Búza 775 mm., zab 8.885 mm., tengeri 8 330 
tnm., liszt 3.050 mm.

Sertéspestis. Bácsmegyében a múlt héten 
eme helyeken állapítottak meg hivatalosan ser- 
tésvészt : Sz< nd, Sztapár, Jánoshalma, Tataháza, 
Bács, Bacsó-das, Hódság, Szentfülöp, Torzoa, 
Ujverbdsz, Ójecse, Péterréve, Szenttamás, Boróc, 
Bulkeszi, Dunabőkény, Szilbacs Káty, Tiszakál- 
mániáivá, Bácsfeketehegy, Csantavér, Kishegyes, 
Szeghegy, Topolya, Begecs, Ókér Temerin, Ur- 
szentiván, Bácsgyu lafalva, Csonoplya, Kerény, 
Ószivácz, Őrszállás, Ujszivácz, Boldogasszony­
falva.

Szerkesztői üzenetek.
K. L., Karlsbad, Kaiser FranzJózsefstrasse 34.

Intézkedtünk.
N. J., Herczegszántó. Tévedésből történt. Intéz­

kedtünk, hogy kijavítsák.
Kiszács. Azt a tudósítást nem Kiszácsróí kaptuk ; 

tehát nem dr. K. S.-né irta.
Többeknek. Tudósítása legközelebb jelenik meg. 
St. B., Topolya. Kívánsága szerint.
L. M, Bácsalmás. Átadtuk. Minden jel arra vall, 

hogy meglesz.
Levelező, Újvidék. Tévesen zombori levelezőnknek 

jelzett múlt heti üzenet önnek szól.
»Meddig tart a törtetés.« Nem közölhetjük. 
Érdeklődő. Persze, hogy nehéz volt megérteni, 

mert egy szó kimaradt. Városy Károly ugyanis a munka­
párti klubban alsózott a honvédelmi miniszterrel.

V. M., Baja. Mindketten Budapestről szerdán utaz­
tak el. E hó végén azonban újból itt lesznek,

Sz. K, Szeghegy. Forduljon jegyzőjükhöz. Fölös­
leges más irányban intézkedni.

M. B., Zenta. Nem kaptunk meghívót, tehát nem 
is intézkedhettünk.

W. B, Doroszló. Szerdán átadtuk neki. Meglesz, 
»Sok leány, sok baj.» Nem osztjuk véleményét.

De nem emmiatt mellőzzük, hanem mert gyönge,
P. T., Óbecse. Keden irtunk.
L. J., Zombor. Köszönjük. Fölhasználjuk,
S. B., Újvidék. Van levelezőnk.
S. I-n. Nem Ígérhetjük meg.

Közséíi tUzlfecskendűk,
szivattyúk és csövek, fürdő­
berendezési tárgyak, víz­
vezetéki cikkek. Öntöttvas 
:: és agyagcsövek »

állandó nagy raktára.

Lichtschein Márton fin
műszaki cikkek, 

Gazdasági gépek, 
szerszámok és motorok«

Újvidék,

1-8

Telefon : 128 szám, Sürgönyeim: L.ichtschein Újvidék
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Ä szabadkai Széchenyi fiúnevelő intézetbe ;
felvétetnek gimn. tanulók és IV. elemi ta- j 
nulók. A t. szülők figyelmét különösen a 
gimn. első osztályára előkészítő tanfolyami a 
felhívjuk. Felvilágosítással és prospektussal 
szolgál az intézet Szabadka István-utca 79. 
VI. k. Igazgatósága.

Árverési hirdetmény.
A Tejszövetkezet Kishegyese fel­

számolás alatt álló czég összes felsze­
relése f. évi junius hó 29 én Péter-Pál 
napján d. u. 4 órakor Kishegyesen, a kath. 
kör udvarában nyilvános szóbeli árverésen 
a legtöbbet ígérőnek eladatik.

A felszerélesi tárgyak ugyanott bármikor 
megtekinthetők. Egyben ez utón is felkéret­
nek a t. tagok, hogy a közgyűlés megtart- 
hatása végett ugyanakkor ott megjelenni 
szíveskedjenek, hogy a felszámolási jelentés 
előterjeszthető és a czég megszüntetése iránti 
kérelem a törvényszékhez benyújtható legyen, j 

Kishegyes, 1914. junius 15.
Kovács Lajos 
Csiby Gábor 

Rakoncza Gergely
felszámolók.

1106.--1914. szám.

Púlyúzatl hirdetmény.
Bácsszentiván község elöljárósága 

az üresedésben levő

3 községi $ynlo$rendörI állásra
pályázatot hirdet.

Pályázati határidő 1914. június hó 27. 
Javadalom: 730 korona fizetés havi 

utólagos részletekben, ruházat és teljes fel­
szerelés.

Szabályszerűen felszerelt pályázati kér­
vények a fenti határidőig a községi elöljá­
róságnál nyújtandók be.

Bácsszentiván, 1914. évi junius hó 8
Jegyző szabadságon:

Kostyák János Ziegler Jakab
s. jegyző 2—2 hi ró

BACSMEOYE 1914. junius 19.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A szántóvá—bezdáni lecsapoló társulat 

közgyűlésének határozatából a társulat egyik

KIWI mellékcsatornája „Fehérátok"
megnevezéssel bíró nyílt szakaszának mint­
egy 170 méter hosszban 1.0 m. átmérőjű 
zárt esőcsatornaként leendő átépítése mun- 
munkálatainak vállalatba adására az 1914. 
évi Julius hó 1. napján Bezdán község 
házánál d. u. 3 órakor nyilvános zárt aján­
lati versenytárgyalás fog tartatni.

A végrehajtandó munkálatok terve, a 
kötendő szerződés mintája és az annak 
kiegészítő részét tevő általános és részletes 
feltételek a hivatalos órák alatt Bezdán 
község házánál a társulat alulirt elnökénél 
megtekinthetők. .... !

Az ajánlatok melyeket a fenti feltételek 
szerint és az előirt minta használatával kell 
kiállítani, a fentjelzett nap délelőtti 12 órá­
jáig alulirt társulati elnöknél kell beadni.

Bánatpénzül ugyanoda 300 korona 
küldendő be, mely összeg az ajánlat elfő- j 
gauása esetén biztosítékul szolgál.

Bezdán, 1914. évi junius hó 12-én.

Ladány Ervin
társulati elnök

A Zombori Iparosok Butoráfiicsarnoka,
mm* az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. 

Rákóczi- (bajai > ut, saját ház.

Állandó buíorkiállitás,
meglepetésszerü olcsó, a legmagasabb 

igényeknek megfelelő

BERENDEZÉSEK.
úri szobák, szalonok, eHétflilsJátö; nn*u «.Hbf««, 
sznisák. uolamini angol Mrsnrnlfurdk •■“SV tuiuuiu.

Ugyanott egyéb ipari készítmények 
állandó raktára és eladási helye. 
Elfogad a legmodernebb kárpitos 
.•. munkákat és díszítéseket.

Pontos kiszolgálási Készletfizetésre Isi
Ak Zombori iparosok Butorárucsarnoka,

mint nz Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
— a= Rákóczi- (bajai-) ut. saját ház. 26-5 I
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WEIS2 HERMINA
ezelőtt SZÉVIN KÁROLY 
Alapítva 1830. — Telefon 124. 

ruhafestő- és vegytiszíitó-gydru

ÚJVIDÉK,
II., KENYÉR-UTCA 51. SZ.

Fest és vegyileg tisz
tit férfi-, női- és gyermek­
ruhákat, egyenruhát, csipkét, 
hímzést, sztór, függönyöket, 
napernyőket, keztyüket, stb.

legolcsóbb órak. Elismert |ó munka.

Postán érkező megbízások 
lelkiismeretes elintézésére ki­

váló gondot fordítok.

JEGYESPÁROK FIGYELMÉBE!
IWENRÄTH L. és FIÄ BÚTORHÁZA
o ÚJVIDÉK, KOSSUTH LAJOS UTCZfl 46-48 SZÁM. o

Rendkívüli nagy választék mindennemű -:-
bútorban,

egyszerű valamint művészies kivileiben.
Szőnyegek. ------- Függönyök.

Állandó bútorkiállitás.
jutányos árakí

ALAPITTATOTT: 1843 TELEFON: SZÁM 87.

«M
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 ’
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Óriási választékban, rendkívül olcsó árban

S6 butortermelben
baja

Ugysiiott láthatók készen különféle minőségben
Nappal angol canapé éjjel ágy. — Nappal angol 

______________ fotel éjjel ágy. — Nappal szék éjjel ágy.
l|lf ||JÍ I P i i mübutor, kárpitos és zongora termei

Telefon szám. 143. fi fi fi » fi I H S fi BAJA, Városháztér gabonapiac.

Kut-furási
vállalat.

Czeisel József
vállalkozó. 

Szivattyú, gépgyár,öntöde 
és autógén heggesztő telep
= ZOMBOH, —

Széchényi körút 7. szám.
Augusztus elsejétől kezdve Militicsi-utca 32 sz.

Elvállalok vízvezeték, viztelepek, 
gőzfűtés és fürdőszobák berendezését.

Úgyszintén vállalok minden néven ne­
vezendő vas munkát, úgymint • vas-szerke­
zetek, különféle vas-rácsokat, gazdasági és 
ipari gépek javítását, valamint autók és 
motorok javítását is.

Kútfúrásokat, mükutak fúrását jótállás 
mellett végzek.

Meghívásra útiköltség megtérítése mellett 
bárhol készséggel megjelenek.

Helyszínén szemlét tartok és rész­
letes felvilágosítással szolgálok.

BÍIÍíMgszIÍbí
modernek, újak és használtak, valamint fordíthatók.
Zenea utóm alá k, tivolijátékok, sora pa­
nelok és Weriheimcassák — jutányosán
részletfizetésre is kaphatók. — Kívánatra 

árjegyzék!

Schmidt Ja nos
Bdcsfeketehesy. melon sz. 9)

t>./'j 
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Az egész vármegye 
tudja már,

hogy

Soil Károly
artézi fürdője
Óbecsén

az egészségesnek és a betegnek egyaránt
kincset ér.

Ödit, frissít, erősít! Az elpetyhüdt test­
ben az elsőfürdés után friss vér kering.

Gőz- és Kádfürdők. Tiszta, 
csinos, uj berendezés.
Kedvezményes jegyek l 
Ä legjobb időbeosztás

■ ■ äT® ■ ; - •í .. w v .. ,. • ,v .. •: ; •

s*©9
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Újvidék város
előkelő és legkellemesebb szórakozó helye

a teljesen modern

APOLLÓ
(a vározháza tőszom­

szédságában)

52-14

TIVOLI
(a törvényszék mel­

letti sétatéren

mozgó-színház,
amelyben állandóan a világ nagy hir 
nevű és első filmgyárainak legújabb 

művei kerüinek bemutatóra.

Burmunn Sándor
ÚJVIDÉK.

Alapittatott 1895-ben,

Vizsgázott finom puskamiues — hites szakértő. —
Telefon 347. Interurban-telefon 243. 
Kitüntetve az újvidéki kirakatver 
senyen az aranyéremmel. Ajánlom 
dúsul fölszerelt raktáramat sportéik 
kék és fegyverekben, valamint 

ismétlő pisztolyokban 
tialsporthoz minden cikk raktáron 
Régi fegyvereket cserébe veszek. 
Minden javítást olcsón és gyorsan 

végzek. ,\ y
Összes töltények — külföldiek is, — 

valamint puskaporok raktáron. 
Árjegyzéseket kívánatra ingyen 

és bértmentve küldök.

SZLÄUV
OSZKÁR

aas-, szerszám*» kony-
haberendezésl üzlete

ZOÜBOR,
Kossuth Lajos (Fő-) utca 7.

(a takarékpénztár mellett)
=  — Telefon : 15. ——

Állandó raktárt tart és versenyképes 
árak mellett száliií:

hengerelt rúd és idomvasat,
durva és finom lemezt, horganyozott
vaslemezt, sodronyszegeiő vashu­
zalt, fehér bádogot, kereskedelmi 
öntvényt,

épület- és butorvasalásokaí,
mindennemű csavarokat, 
szekér- és hintóten- 
geiyt, lópatkót, patkó­
sarkot, valamint az összes

vas- és vasárucikkeket
Nagy raktár:

Házhely, kályhák kony­
haberendezés és szer­

számcikkekben.
Állandó raktár:

kovács-, porosz- és koksz-
szénben.

„Kordován”-
bői lemez ('előlem -z), szagtalan viharálló

tűzbiztos fedéllemez.

99Malisait
amerikai pormentesitő olaj egyedüli eláru­

sítója Zom bor és környéke részére.
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(Zrinyi-utca 12. sz.)
- To!*fcn 265 sz. ..........:

saját készitményü cipőraktára.

Hoffman Mihály Özvegye
—— lakásberendezés! vállalai^ —

SZABADKÁM-

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig Ízléses és művészi kivitelű tantorokat.

TELEFON 400 ALAPIT ! ATOTT 1876

FOGAK
szépsége dísze az embernek

Boelke Ugó
fogtechnikai művészete

üjvidék, Kossuth Lajos-u. 37. I.
Ajánlja a legdivatosabb kellékekkel 

felszerelt műtermét.
Nem kiveendő foghelyettesités u. m. 

arany, platina és porcellán foghidak, né­
met, sveici és amerikai minta szerint. — 
Arany, platina és porcellán koronák. — 
Teljesen fájdalomnélküli fogmunkálatok. 
Arany, porcellán, zománcz, amalgam stb. 
tömések. Kautsuk légnyomási! fogsorok.
Minden egyes munkáért több évi jótállás.
24 évi szakbeli működésem kezes­
kedik a kifogástalan kivitelért. 13—11
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Első délmagyarországi kocsigyár.

Reich és Lehiherz
ÚJVIDÉK, (Urnán)

Luxus hiníók, üzleti és gazdasági 

kocsik, mentő- és ha'ottas kocsik, 

omnibuszok és luxus-szánkók, a 

legegyszerűbbtől a legfinomabb 

kivitelig, állandóan készletben.
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bélyegzőket pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az

Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet

vésnök

BUDAPEST,
Vi. kér., Váci-körút 17. sz 

1 Sácsrnegyei Gsidaszcvbtseg siílhtóii. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

SchEet-szíllodo Apafin. Kíí,
Újonnan berendezett szálló villamos világítással. Közel a 

vasút- és hajóállomáshoz.

Bélyeg zőket
pecsétnyomóhat

1658. sz. kig. 1914.

Pályázati hirdetmény.
Vaskút községben nyugdíjazás folytán 

megüresedett

gyalogrendőri állásra
pályázatot hirdetünk.

A rendőr havi és utólagos részletekben 
600 korona készpénzfizetést kap; a fegy­
verzetet s a ruházatot a község szolgáltatja.

A pályázati kérvényeket folyó évi juiius 
hó i-éig a községnél kell beadni.

Vaskút, 1914. junius hó 14-én.

Amerikai Bar, 
Bodega, kávéház * 
cukrászda

Újvidék
Rákod Ferenc- ut 13.

Az E r z s é b e t-szállotia
volt üzletvezetőjének vezetése 
alatt.

Az elitközönség szolid 
találkozóhelye. 11-12

Pazar berendezés. 
Hői kiszolgálás.

2-1
r—* i ff a • * r rElöljáróság.

és minden e szak­

mába vágó munkát

iegjutányosabban I_ i

és leggyorsabban j

készít a

Raab Károly
hangszerkészítő ZOHBOR

Telefon szám 237.

E FI K II S« unó üld a
ÚJVIDÉK (Winklepalota.)

Bácsmegyóben az egyedüli 
bélyegző késsitft.

árjegyzék ingyen és bérmentve.

HtiRSÄSlÄ-FÜm
Z 0 M BŐR.____

GŐZFÜRDŐ:
Uraknak : naponta reggel 5 tői d. u. 1-ig, 

szombaton egész nap.
Hölgyeknek: szerdán ogé-z nap, hétfőn, 

pénteken délután fél 2 órától ö-ig,
Kitűnő masazöe és elsőrendű 

tyúkszem vágó a fürdőben.
A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap 
vasárnap délután kivételével használhatják.
A meleg vízmedence naponta kétszer 

kimosva és állandóan friss viz.

Ajánlja nagy
zongoraraktárát.

Vétel készpénzfizetés 
és a legkedvezőbb rész­
letfizetés mellett is.

Förster zongorák egyedüli raktára

söácsmegye« vállalati nyomdájából (Számmer Imre-féle nyomda.)


